

**Религия как фактор формирования ценностных ориентаций студенческой
молодёжи**

Метелицкая Юлия Александровна

Студент

РАНХиГС, ГМУ, Волгоград, Россия

E-mail: metelitskaya@yandex.ru

В современном российском обществе положение такого важного фактора формирования ценностных установок как религия невозможно оценить однозначно. Слишком долгий отрезок в историческом прошлом нашей страны ознаменовался полным отказом от религиозных воззрений и от веры как таковой [1]. Несомненно, советский период изменил взгляды людей, потребовал многих жертв ради идеи. Но остался вопрос о том, сохранились ли советские стереотипы в восприятии религии у нынешнего поколения молодёжи или же современные молодые люди стали ближе к Богу [2]. Можно предположить, что поскольку наше государство является светским, а современная молодёжь воспитывалась в основном в семьях с советским укладом жизни и мировоззрением, то количество верующих молодых людей окажется невысоким. В опросе, освещающем эту тему, приняли участие 100 студентов 1 – 4 курсов (18-22 лет) Волгоградского филиала РАНХиГС, которые обучаются по направлению подготовки «Государственное и муниципальное управление».

Анализ данных исследования показал, что 83 % опрошенных отметили, что они являются верующими людьми. Отсюда следует, что изменение системы взглядов и установок внутри государства оказало действительное влияние на молодёжь, то есть человек получил возможность свободного самоопределения в сфере вероисповедания, поэтому процент верующих среди опрошенных оказался таким высоким. Но, примечательно, что 25 % сказали, что не знают ни одной молитвы. Также, 53 % признались в том, что религия не оказывает должного влияния на его мировоззрение, а 45 % ответили, что религия в небольшой степени влияет на их образ жизни. Возникает некоторое противоречие, заключающееся в том, что студенты, причисляя себя к верующим, в то же время утверждают, что религия не меняет их взглядов, не воздействует на образ жизни, а каждый четвертый из опрошенных вообще не знает ни одной молитвы. Отсюда вытекает вопрос, по каким же критериям молодые люди причисляют себя к данной группе. Таким образом, благодаря контрольным вопросам, удалось выявить противоречивость позиции респондентов относительно их отношения к религии.

Выявилось достаточно неоднозначное отношение студентов к церкви и духовенству, так как 29 % негативно отзывались о современном духовенстве, а 56 % доверяют только его определённой части. 62 % опрошенных редко посещают церковь, и только 10 % являются постоянными прихожанами. Такие результаты говорят о том, что большинство студентов не считают обязательным посещение церкви, а представители духовенства не являются для них духовным авторитетом, не оказывает влияния на формирование религиозных убеждений и не внушают доверия. Подобная позиция во многом объясняет поведение опрошенных: будучи верующими людьми, но не доверяющими служителям церкви, студенты редко её посещают. Но при этом 69 % студентов уверены, что вера несёт за собой определённые обязательства, что свидетельствует о том, что опрашива-

емые не имеют устоявшейся точки зрения по данной проблеме, и не могут определить место религии в своей жизни.

Данные опроса фиксируют слабый интерес к религиозной тематике у респондентов, так как только 24 % из них в общении с друзьями и семьёй часто поднимают вопросы, касающиеся религии, а 52 % опрошенных редко обсуждают данную тему. Вместе с тем 41 % молодых людей отметили, что они читали Священное Писание, что свидетельствует об их осведомленности о канонах веры.

45 % опрошенных считают, что верующий человек – это, безусловно, тот, кто придерживается в своих действиях правил высокой морали и нравственности. Согласно данным проведенного социологического исследования, у 68 % респондентов постоянно появляется желание сделать хороший поступок или помочь кому-то совершенно безвозмездно.

Показательными оказались результаты, касающиеся ответа на вопрос о суевериях: 34 % студентов считают себя людьми, склонными к серьезному восприятию суеверий, а 58 % не считают суеверия антирелигиозными или греховными, хотя, как известно, церковь осуждает склонность к суевериям. И здесь закономерным становится вопрос: а достаточно ли осведомлены опрашиваемые о позиции церкви по этому вопросу и действительно ли они читали Священное Писание.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что респонденты продемонстрировали противоречивую позицию в своем отношении к религии. С одной стороны, подавляющее большинство опрошенных считают себя верующими людьми, а с другой – каждый второй отметил, что религия не оказывает должного влияния на его мировоззрение, и только каждый десятый посещает церковь.

Литература

1. Лобазова О.Ф. Религиоведение. М., 2002.
2. Яблоков И.Н. Основы религиоведения. М., 1994.